

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/X

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. augusztus 28.                      bel                      v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

koncert a csatamezőn

1983. augusztus 28. - a mohácsi sikon levő történelmi emlékhelyen koncertet rendeztek vasárnap, az 1526. augusztus 29-i csata 457. évfordulója alkalmából. a tömegsirok és a körülöttük felállított kopjafák környezetében a pécsi mecsek fuvósötös négy és fél évszázaddal ezelőtti muzsikát szólaltatott meg a harcban elesett hősök emlékére, tiszteletére. a koncerten nemcsak mohácsiak vettek részt, hanem sokan a környékbeli falvakból és a közeli városokból, sőt a baranyában üdülő, kiránduló külföldiek közül is. a hagyományoknak megfelelően a látogatók egy-egy szál piros virágot helyeztek el a sirokon. /mti/

10.43                      280883 0655  
igó/er kz

*h*

--

bel

- 2 -

1983.08.28.

sb0002 4 160 mtib1002

maghy zoltán kiállítása debrecenben

1983. augusztus 28. - a most nyolcvan esztendőes maghy zoltán, hajduböszörményi festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt vasárnap debrecenben, a déri muzeumban, az idős művésznek több mint 50 esztendővel ezelőtt volt az első tárlata szülővárosában. mostani kiállításának anyagát kétezernél több festményéből válogatták. ezek többségét is szülővárosának élete, környéke, lakói ihlették. /mt/

suü/er kz  
10.48 280883 0462

--

sb0003 4 160 mtib1003

ifjúsági nap kőszegen

1983. augusztus 28. - nagyszabású ifjúsági napot rendeztek vasárnap kőszegen, a kiss jános altábornagy lakótelepen. az egész napos vidám programról a kiss városi bizottsága, valamint a lakótelepen és környékén működő kisz-szervezetek gondoskodtak. a legkisebbeket már kora reggel gyermekjátzó várta, rendeztek aszfaltversenyt, görkorcsolya-, kerékpár- és sakkversenyt, háztömbkörüli futó-, valamint kismotoros ügyességi versenyeket. nem hiányoztak a programból a közkedvelt vetélkedők, a kispályás focibajnokság és a karate-bemutató sem. *! rajz*

felléptek az egész napos kulturális műsorban énekesek, zenekari együttesek, öntevékeny művészeti csoportok, néptáncosok. a vidám ifjúsági nap discóval, vidám bállal zárult. /mt/

lér/er kz  
10.52 280883 0771

--

bel

- 3 -

1983.08.28.

sb0004 4 160 mtib1004

két kiállítás

1983. augusztus 28. - paul jacob, nszk-beli fotóművész felvételeiből nyílt kiállítás vasárnap délelőtt kecskeméten, a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsának székházban. a festészet és a grafika formanyelvét is felhasználó, javarészt környezetvédelmi témájú képeit toth istván, balázs béla-dijas fotóművész mutatta be a megnyitó közönségének.

kiskunmajsán, a johathán tsz helytörténeti muzeumban, az erdélyi páll Antal fazekasmester és kerámikus alkotásaiból rendeztek kiállítást. mindkét tárlat szeptember végéig látogatható.

/mt/ Lak/er kz  
10.55 280883 0587

--

sb0005 4 130 mtib1005

köpeczi béla beszéde az országos tanévnyitó ünnepségen /1. rész/

1983. augusztus 28. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk köpeczi béla művelődési miniszter beszédét, amely ma szekszárdon, a béri balogh ádám uti új iskolában az országos tanévnyitó ünnepségen fog elhangzani. a beszédhez keretet, esetleges javításokat később adunk. a beszéd ma, vasárnap 18.00 óráig embargós!

x x x

tisztelt szülők! kedves kollégák! kedves fiatalok!

a tanév megnyitása alkalmából szekszárdról köszöntöm az alsó-, közép- és felsőfoku tanintézetek valamennyi pedagógusát és diákját. köszöntöm külön is azokat a szülőket és nagyszülőket, akik gyermekeiket vagy unokáikat most kísérik először az iskolába. abból a városból köszöntöm mindnyájukat, ahol száz évvel ezelőtt született a xx. század egyik nagy magyar költője, babits mihály. „babitsban két tűz égett, a költészet és a nevelés, - mondotta róla illyés gyula. a nevelés nemcsak költői hivatása volt, hanem választott pályája is. életének másfél évtizedét töltötte a katedrán. „a tanárság szívem szerint való pálya volt - írta babits 1923-ban.

*M*

- derék tanítványokat neveltem, akikre büszke vagyok., ennek a nevelői szellemnek tudatos vállalását, a derék tanítványok nevelésének örömeit kívánom ezen a napon valamennyi pedagógusnak, óvónőnek, tanítónak, tanárnak, akik az oktatás és nevelés igazi letéteményesei.

ilyenkor, a tanév kezdetén jobban érzékelhető az iskola életének jellemző vonása, a szép hagyományokat őrző állandóságnak és az újat hozó változásnak, a folyamatosságnak és a megújulásnak együttesen érvényesülő ritmusa. vannak olyan korszakok, amikor a tudomány vagy a társadalom változásai az újítást állítják előtérbe. ilyenkor az új feltételekhez való alkalmazkodásnak nehezebb időszakát éljük át az iskola irányítói, pedagógusai és tanulói egyaránt. ilyenek voltak az előző tanévek, amikor új tanterveket és tankönyveket kellett bevezetni, annak a reformnak az alapján, amelynek egyik fő célja az oktatás tartalmi korszerűsítése volt. az 1985/86-os tanévre lezárul ez a folyamat, amely hat esztendővel ezelőtt kezdődött meg, s most már összegezni tudjuk a sok forrásból gyűjtött tapasztalatot. az újjal való ismerkedésnek országos szintű, azt mondhatnám „kísérleti”, időszakát sem átépíteni, sem kiiktatni nem lehetett. természetes volt tehát sokak idegenkedése az újtól.

/folyt. köv./ er  
11.28 280883 2423

--

sb0006 4 130 mtib1006

köpeczi béla beszéde ... /2. rész/

ma elmondhatjuk, hogy a tantárgyak többségében a pedagógusok maguk ismerik fel a tartalmi korszerűsítés előnyeit, és fogadják el a megváltozott tanterveket és tankönyveket. vannak persze olyan tankönyvek is, amelyeknek a hibáit a tanítás gyakorlata tárta fel.

jobb irányító, a nézeteket szembesítő, kísérleti munkával ezeket legalább részben el lehetett volna kerülni. elhatároztuk, hogy megfelelő ütemben, gondos előkészítéssel a következő években elvégezzük a szükséges korrekciókat.

az elmúlt tanév legnagyobb vívmánya az ötnapos tanítási hét bevezetése volt. ez az intézkedés társadalmunk egészét érintette, szülőket, iskolákat, közművelődési intézményeket és társadalmi szervezeteket. a gyakorlat és a kutatás tapasztalataira és eredményeire támaszkodva mondhatom el, hogy az új tanítási rendre való átállás erősebb megrázkódtatásokat nem okozott. egyes

h

iskolátípusokban, így különösen a szakközépiskolákban nagyobb terhelést jelentett, s ezen változtatni kell. nem kell azonban változtatni a tanítási év időtartamán, amely nemzetközi összehasonlításban sem hosszú, inkább arra van szükség, hogy jobban használjuk fel az időt - különösen az általános iskolákban - az ismeretek jó elsajátítására, az ismétlésre, a nevelési célok hatékonyabb érvényesítésére.

az új tanítási rend megkívánja, hogy a közművelődési és sportintézmények felülvizsgálják eddigi tevékenységük tartalmát, formáit, a nyitvatartási időt. biztosítani kell, hogy a fiatalok élhessenek az iskolán kívüli művelődés, testedzés, kulturált szórakozás lehetőségeivel. az új tanítási rend a családoktól is új ritmust, új tevékenységi formákat, új életmódot kíván, ha többet és jobban akarnak gyermekeikkel foglalkozni a munkára, a közösségi életre, az emberséges viselkedésre való nevelésben. remélünk kell egész társadalmunk érdekében, hogy a szülők élnek is az új lehetőségekkel, és értelmessé, érzelmileg gazdaggá teszik a gyermekeikkel együtt eltöltött időt.

az oktatásügyet nagy próbatétel elé állítja a demográfiai hullám. társadalmunk az elmúlt években jelentős erőfeszítéseket tett, hogy az általános iskolákban tantermek épüljenek. a múlt esztendőben is mintegy 1250 új, és 400 eddig más célokra felhasznált terület vettünk igénybe. a következő évben folytatni szükséges az általános iskolák fejlesztését, s el kell kezdenünk a felkészülést a demográfiai hullám fogadására a középfokú oktatásban is. a megnehezedett gazdasági körülmények között a társadalom vállalja ezeket a terheket, vállalja nemcsak központi erőforrásokból, hanem helyi kezdeményezésből is.

/folyt. köv./ er  
11.30 280883 2629

h

--

bel

- 6 -

1983.08.28.

sb0007 4 130 mtib1007

köpeczi béla beszéde ... /3. rész/

az elmúlt évek egyik felemelő tanuságtétele volt, hogy a különböző közösségek hozzájárultak bölcsődék, óvodák, iskolák építéséhez, karbantartásához, felszereléséhez. a művelődési kormányzat köszönetét fejezem ki ebből az alkalomból mindazoknak, akik valamilyen módon segítettek azt, hogy a gyermekeink megfelelő körülmények között tanuljanak.

ebben az évben is számos pedagógus kezdi munkáját - jó szíjjel köszöntöm őket. sajnos még mindig nem elegenden jönnek erre a pályára, és sokan el is hagyják. ennek természetesen több oka van. de talán nem ünneprontás azt mondani, hogy ha a pedagógusban hivatástudat él, akkor vállalja a nehézségeket és ha a társadalom tudja, hogy mit tesz érte a pedagógus, akkor segíti is e gondok leküzdésében és a megérdemelt siker elérésében. a pedagógusok többsége lelkiismeretesen látja el feladatait, mindent meg kell tennünk, hogy javuljanak élet- és munkakörülményeik, nőjön önállóságuk, érvényesüljön a tehetségük az iskola és a társadalom demokratikus légkörében.

az iskola közösség, és ahhoz, hogy jó közösség legyen, értelmes fegyelemre és rendre van szükség, amelyben az igazi értékeket s ezek között is a jól végzett munkát megbecsülik és megbecsültetik. fejleszteniünk kell az iskolák önállóságát, belső demokráciáját, a nevelőtestületek, szülői munkaközösségek, társadalmi szervezetek jó együttműködését, hogy a szocialista nevelő iskola céljaihoz közelebb juthassunk. rövidesen vitára bocsátjuk azokat a javaslatokat, amelyek a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztési feladatait határozzák meg. bizunk abban, hogy a szakmai és társadalmi viták előmozdítják az egyetértést nagy nemzeti ügyünk felkarolásában és sikeres fejlesztésében, amelytől függ az elkövetkezendő nemzedék műveltsége, szakképzettsége, embersége.

kívánok minden pedagógusnak, tanulónak és szülőnek örömteli munkát, abban a tudatban, hogy a fiatalság oktatásával és nevelésével a szocialista demokráciát, hazánk és népünk jövőjét szolgáljuk. /mti/

és/ka/er ag kz  
11.34 280883 2048

*u*

-.-

bel

- 7 -

1983.08.28.

sb0008 4 160 mtib1008

iskolaavatók

1983. augusztus 28. - még egy nappal a tanévkezdés előtt is - vasárnap - több új iskolát avattak az országban. szolnok egyik peremkerületében, szandaszőlősen nyolc tantermes általános iskolát adtak át rendeltetésének. a korszerű új oktatási intézmény - amely rövidesen tágas tornateremmel is bővül - 10 hónappal a tervezett határidő előtt készült el. a kivitelezéshez és az új intézmény berendezéséhez, környezetének szépítéséhez a lakosság, valamint a kilián györgy repülő műszaki főiskola hallgatói 650 ezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá.

a fejér megyei sárbogárdon 10 tantermes, könnyű-szerkezetes iskolát avattak. étterem, tornaterem, szertárak és gyakorlati műhelyek is tartoznak hozzá. az idén - mivel minden eddiginél több, összesen 54 ezer általános iskolás kezdi meg fejér megyében a tanévet - céltudatos fejlesztéssel 78 új tanteremmel, tornateremmel bővítették az iskolahálózatot.

korszerű, tizenhat tantermes általános iskolával gazdagodott vasárnap szombathely jóska olá nevű városrésze is. a háromszintes épületben tantermeken kívül négy napközis foglalkoztató, úttörőszoba, könyvtár, több gyakorlati műhely, tornacsarnok, 600 adagos konyha és étterem kapott helyet. az első tanévre több mint 700 gyereket irattak be az új oktatási intézménybe. a tervek szerint a városrész kulturális centruma lesz az iskola: kiállításokat, író-olvasó találkozókat, pódiumműsorokat szerveznek a felnőtteknek és a gyerekeknek, s a tornatermet is megnyitják a környék lakói előtt. /mti/

na/lér-zsi-end/mi er kz  
11.44 280883 1573

*u*

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

befejeződtek a nyirbátori zenei napok - kodály-szobrot avattak

1983. augusztus 28. - kodály zoltán-émlékünnepséggel folytatódtak, s fejeződtek be vasárnap az idej nyirbátori zenei napok. a református műemléktemplom kertjében a munkásságával szabolcs-szatmár megyéhez is sok szállal kötődő mester egész alakos szobrát, kirchmayer károly szobrászművész alkotását. az ezt követő hangversenyen kodály zoltán egyik legjelentősebb művét, a hat évtizede komponált psalmus hungaricust szólaltatták meg. *↓ leleptezték*

az idej, sorrendben immár tizenhetedik nyirbátori zenei napok keretében három hangversenyt rendeztek a református műemléktemplomban. a nyitó koncerten verdi, bruch és brhams műveiből szólaltatott meg a nyirbátori nemzetközi ifjúsági vonós zenei tábor szimfonikus zenekara. augusztus 27-én, szombaton, molnár lászló vezényletével bach: jános passió-ját hallhatta a közönség, a vasárnapi záróhangverseny műsorán szereplő psalmus hungaricus hangjai pedig hagyományyszerűen minden esztendőben felcsendülnek az ősi templom falai között. /mti/

reszler/ummé/er kz  
12.02 280883 1071

-.-

sb0010 4 180 mtib1011

időjárásjelentés

1983. augusztus 28. - a meteorológiai intézet jelenté vasárnap 13.00 órakor:

átmeneti, mérsékelt felhősödés  
európa északi harmadán, az elmúlt héten átlag két naponként vonult át egy-egy időjárás front. így ott körülbelül naponta váltakoztak, váltakoznak a borult, esős, illetve a derült időszakok. ezzel szemben a kontinens déli felén már hosszú ideje a meleg nyárvégi napsütés és az egyre hűvösebb, párásabb éjszakák jellemzik az időjárást. magyarország e változatlan időjárásu terület északi határán van. nálunk is tulnyomóan napos, száraz, meleg az idő, de néha bennünket is érint az északon elvonuló felhősávok szakadozott vége. egy ilyen átvonulása várható vasárnap éjszaka, hétfőn délelőtt.

szombaton és vasárnap délelőtt viszont országsszerte napos, meleg idő volt. az időnkénti mérsékelt felhősödés esőt sehol sem hozott. a jellemző hőmérséklet szombaton reggel 11, 18, délután 26, 32, vasárnap reggel 9, 16 fok, 11 órakor 21, 26 fok volt. ugyanakkor a balaton síófoki hőmérséklete 23 fokos volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, alig változik.

előrejelzés az ország területére hétfő estig:

átmenetileg - valószínűleg az ország nagy részén az éjszakai órákban - kissé erősebben megnövekszik a felhőzet és megélnkül a változó irányu szél. az ország északi részén elszórtan jelentéktelen eső is előfordul. a hőmérséklet mélypontja hajnalra 11, 16, hétfő délutáni csúcstéke 24, 29 fok között valószínű.

előrejelzés budapest területére hétfő délutánig:

éjszaka átmeneti, mérsékelt felhősödés valószínű. jelentéktelen mennyiségű eső is lehet. napközben ismét kisüt a nap. a szél csak rövid időre élénkül meg. a hőmérséklet vasárnap estére 23, hétfő reggelre 16, hétfő délutánra 27 fok körül várható.

előrejelzés a balaton térségére vasárnap estig:

meleg, napos, strandidőben csak időnként kisebb szélélénkülés várható. a hőmérséklet csúcstéke 27, 29, a késő esti hőmérséklet 23, 25 fok körül valószínű.

a balaton vize délután 24 fok körül várható.

a duna vizállása 161 cm, a viz hőmérséklete 21 fok.

/mti/ er <sup>budapesti</sup>  
13.55 280883 2337

-.-

sb0011 4 130 mtib1012

## befejeződött a munkásfiatalok országos találkozója

1983. augusztus 28. - vasárnap, hortobágyi kirándulással befejeződött a munkásfiatalok debrecenbeni első országos találkozója. az augusztus 26-án megnyitott találkozóra az ország más vidékeiről kétezer ifj munkás érkezett debrecenbe, a vendéglátó hajdu-bihar megye fiataljai közül pedig nyolcezren kapcsolódtak be a programjába. a kisz központi bizottsága a jövőben minden évben rendez hasonló találkozót azzal a céllal, hogy alkalmat teremtsen a fiatalok számára az ismerkedésre, a tapasztalatcserére. ↓ tartott

az ideai találkozó iparban, építőiparban, közlekedésben, kereskedelemben és mezőgazdaságban dolgozó küldöttei ifjúságpolitikai és ágazati fórumokon vettek részt, az ifjúságot érintő kérdésekről, az ágazatok előtt álló legfontosabb feladatokról pedig az illetékes minisztériumok szakembereitől kaptak tájékoztatást.

a találkozó idején ötlet ,83 címmel innovációs kiállítás nyílt az arany bika szálló bartók-terében. ezen a termeltetők tanácsával együttműködve - olyan megvalósításra váró ötleteket mutattak be, amelyekre gyártó kerestetik. megrendezték debrecenben a kisiparosok találkozóját és az üzemi lapok fiatal újságíróinak tanácskozását is.

a programot kulturális és sportesemények színesítették: a nagyerdei strandon nagyszabású fürdőbált tartottak, a dmvc sporttelepein pedig különféle sportversenyeken és játékos vetélkedőkön mérhették össze tudásukat a résztvevők.

a vasárnapi hortobágyi kirándulás résztvevői lovasbemutatót tekintettek meg, a kilenclyuku hid melletti víziszinpadon pedig hajdusági művészeti csoportok, ének- és táncgyűttesek adtak műsort részükre. a szórakoztató programok sorozata az mhsz légybemutatóval ért véget. /mti/

tár/er kz  
14.32 280883 1760

--

sb0012 4 130 mtib1014

## japán parlamenti küldöttség budapestén

1983. augusztus 28. - apró antalnak, az országgyűlés elnökének meghívására vasárnap japán parlamenti küldöttség érkezett budapestre, hajime fukudának, a japán alsóház elnökének vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren apró antal és legfelsőbb törvényhozó testületünk tisztségviselői fogadták. jelen volt kazuo wachi, japán budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

a japán küldöttség hivatalos látogatása során megbeszélést folytat a két parlament kapcsolatának fejlődéséről, megvitatja a kölcsönös érdeklődésre számotartó, időszerű nemzetközi kérdéseket. /mti/

na/mi/er kz  
16.18 280883 0655

--

sb0013 4 130 mtib1015

## 1 országos tanévnyitó ünnepség szekszárdon

1983. augusztus 28. - az országos tanévnyitó ünnepséget vasárnap szekszárdon, a béri balogh ádám utcában épített 28 tantermes új általános iskola udvarán tartották meg. a mintegy ötezer ember részvételével megtartott ünnepségen köpeczi béla művelődési miniszter mondott beszédet.

/köpeczi béla beszédét mai mtib1005, mtib1006, mtib1007 sz. kiadásunkon a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátottuk. az e m b a r g ó t feloldjuk./

az ünnepség egyben a helyszínén emelt új iskola avatója is volt. szekszárdnak ez az új oktatási intézménye a huszomyolc tanterem, valamint a nagyméretű tornaterem és a szertárak mellett ezer adagos főzőkonyhával és háromszáz személyes étteremmel is rendelkezik, sőt orvosi és fogorvosi rendelő is működik a falai között. a miniszter az ünnepségen kitüntetésekkel adta át azoknak, akik a korszerű iskola létrehozásában különösen kiemelkedő teljesítményt nyújtottak. a munkaéremrend arany fokozatát kapta kobra józsef, a tolna megyei állami építőipari vállalat igazgatója, szücs györgy vízvezeték-szerelő brigádvezető pedig a munkaéremrend bronz fokozatát vette át. többen a kiváló munkáért és szocialista kultúráért kitüntetést kapták meg.

M

bel

- 12 -

1983.08.28.

az ünnepség, amelyen részt vett k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára és császár józsef, a megyei tanács elnöke is, kulturális műsorral fejeződött be.

gem/blb/er kz  
18.56 280883 1473

--

sb0014 4 180 mtib1017

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1983. augusztus 28.

sb0001 koncert a csatamezőn  
sb0002 maghy zoltán kiállítása debrecenben  
sb0003 ifjúsági nap kőszegen  
sb0004 két kiállítás  
sb0005 köpeczi béla beszéde /1. rész/  
sb0006 köpeczi béla beszéde /2. rész/  
sb0007 köpeczi béla beszéde /3. rész/  
sb0008 iskolaavatók  
sb0009 befejeződtek a nyirbátori zenei napok  
sb0010 időjárásjelentés  
sb0011 befejeződött a munkásfiatalok országos találkozója  
sb0012 japán parlamenti küldöttség budapesten  
sb0013 országos tanévnyitó ünnepség szekszárdon  
sb0014 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: koronczai emil

- v é g e -

19.12 /mti/ er  
280883 0764

--



**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

budapest, 1983. augusztus 29.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

egyetemtörténeti gyűjtemény miskolcon

1983. augusztus 29. - egyetemtörténeti gyűjtemény rendezését kezdték meg a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. helyét a selmecbányáról áttelepített műemléki könyvtár szomszédságában jelölték ki. célja a 250 éves hazai bányász- és kohász mérnöképzés történetének bemutatása lesz. a gyűjteményt bemutató kiállításon korabeli dokumentumok szemléltetik majd az egyetem alapításának körülményeit, a tanításról az egykori tantervek, a professzorok jegyzetei, feljegyzései, a diákok rajzai adnak képet. áttekintést kapnak a kiállítást látogatói a nagyhirű selmecbányai akadémia és a jogutódjának számítató soproni, illetve miskolci egyetem hallgatóinak életéről is. /mti/

kör/er kz  
00.10 290883 0730

--